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Dimitrovljevih fotografija na kraju
knjige.

Dnevnik otkriva golemu količinu ra-
znovrsnih događaja iz svakodnevnog
života, osobna iskustva u situacijama
koje su bile od izuzetnog značenja za
budućnost velikog dijela svijeta,
mnogobrojne razgovore s članovima
sovjetske komunističke partije i njiho-
vim najvišim državnim dužnosnici-
ma, ali i ostalih zemalja diljem svijeta,
korespondenciju s poznatim intelek-
tualcima, kao i izuzetno korisne i intri-
gantne informacije proizašle iz diplo-
matskih i obavještajnih izvora. Zeli-
mo li sagledati osobnu stranu Dimi-
trovljeva života, nećemo ostati uskraće-
ni, jer na raspolaganju su nam pisma i
telegrami upućivani obitelji i prijatelji-
ma. Neka od njih po prvi su put upravo
na ovom mjestu javno objavljena, pru-
žajući na taj način potpuniju sliku nje-
gove ličnosti.

Za istraživače hrvatske povijesti prve
polovice 20. stoljeća i povijesti Ko-
munističke partije Hrvatske, osobito
zanimljivi bit će oni dijelovi dnevnika
gdje se spominju imena Josipa Broza
Tita, Ante Pavelića, Vladimira Nazora
i Vladimira Bakarića, koji su u raznim
situacijama izravno razgovarali s Di-
mitrovom ili su spominjani u sklopu
razgovora s najvišim predstavnicima
komunističke vrhuške. Iscrpnije
objašnjenje iz Dimitrovljeve perspek-
tive moći ćemo, na žalost, dobiti sa-
mo o ulozi Josipa Broza, jednog od
najspominjanijih lidera uopće, dok su

gore navedena trojica tek usputna
dnevnička bilješka, iz koje ne dobiva-
mo podrobnije informacije.

Dnevnik sadrži oko tri tisuće osob-
nih imena sa svih kontinenata s koji-
ma je Dimitrov dolazio u kontakt ili
ih je posredno spominjao tijekom
svojih nebrojenih razgovora koje je
vodio kao jedan od najistaknutijih
komunističkih lidera, te isto tako i
veliki broj geografskih pojmova, što
potvrđuje izuzetnu informativnu vri-
jednost dnevnika. Upravo zbog svo-
jeg velikog međunarodnog ugleda on
nije u cijelosti samo predstavnik bu-
garske povijesti, već i svih onih ze-
malja, koje su bile povezane s pri-
padnicima Kominterne. Njegov je
dnevnik korisno vrelo gledano iz
perspektive čovjeka s mogućnošću
kreiranja novih političkih putova, pa-
žljivo bilježeno, te na taj način daje
uvid u onu stranu života koju ne mo-
žemo naći u klasičnom arhivskom
gradivu, ali u kombinaciji s njim po-
staje komplementarno i stvara jasniju
sliku jednog vremena.

Diana Mzkšić

Georgi Dimitroff, TAGEBU-
CHER 1933-1943,712 str. / KOM-
MENTARE UND MATERI-
AUNEN ZU DEN TAGEBUC.
HERN 1933-1943,773 str., Autbau-
-Verlag, Berlin 2000.

Kao dodatak prikazu Dnevnika Ge-
orgija Dimitrova u bugarskom izdanju,



spomenimo i dvosveščanu objavu istoga
dnevnika od njemačkog nakladnika.

avedeno izdanje čini knjiga Dnev-
nici 1933-1943. koja je objava samoga
dnevnika Georgija Dimitrova, dok je
njegov popratni dio, u zasebnom sve-
sku, nazvan Komentari i materijali o
Dnevnicima 1933-1943. U prvom je
svesku donesen njemački prijevod
izvornog dnevnika, koji se za razliku
od bugarskog zaustavlja na godini 1943.
odnosno fonnalnom prestanku djelo-
vanja Kominterne. U njemu se oslika-
va svjetska politika jednog desetljeća,
gledana očima Dimitrova, obilježena
stremljenjima komunističkog i socijal-
demokratskog pokreta u godinama
uoči II. svjetskog rata, njegov vanj-
skopolitički okvir, sam rat u kontek-
stu sovjetskog otpora i njegova utjeca-
ja na partizanske pokrete u Europi.
Njegovi zapisi provest će čitatelja
kroz legendarna mjesta od Berlina,
Crvenoga trga i Kremlja, kroz odraze
španjolskog građanskog rata, Kine,
Finske i Balkana te donijeti uvid u raz-
govore i korespondenciju sa Staljinom,
Molotovim, Berijom, Thorezom, Mao
Tse-Tungom, Togliattijem, Titom i još
mnoguna.

Dnevnik je izvorno pisan trojezično
(od ožujka 1934. do kolovoza 1943.
na njemačkome, od rujna 1943. do
kraja 1944. na ruskome te nakon 1945.
do 1949. na bugarskome), a osobitost
mu je i činjenica koja u stručnjaka iza-
ziva nedoumice, da ne postoje zapisi
od 1. veljače 1935. do 18. kolovoza
1936. i iz 1938. godine. Djelomice se

Ocjene i prikazi

to komentira pokušajem autocenzu-
re, naknadnog uklanjanja tih dijelova
od samog Dimitrova ili uopće preki-
da u pisanju, vjerojatno potaknutog
okolnostima straha autora od strada-
nja u političkim čistkama partijskog
vrha.

Zanimljivijim dijelom ovog izdanja či-
ni se 2. knjiga komentara i materijala
koju su priredili Bernhard H. Bayerle-
in i \'V1adislaw Hedeler, u suradnji s
Birgit Schliewenz i Mariom Mats-
chuk. Njen sadržaj započinje uvod-
nim osvrtom glavnog urednika pod
nazivom Dtimfrov~i!vi dnevnici - unutar-
nji"pogledi iZ štaba "sVjetske revoluciJi!". U
eseju nas Bayerhard provodi kroz
ključne sastavnice događaja i ljudi koji
su vezani uz nastanak ovog dnevnika
i koji su nositelji jedne epohe. Prema
pogledima autora ovog teksta dnevni-
ci su kronika ljudskog prezira i propa-
le revolucije, prvotno nastajali kao
osobne i otvorene bilješke revoluci-
onara i vođe, postupno su pretvara ni
u birokratizirani politički protokol.
[!Ji!din;i!najtvnta kao tdeologiJ'a, Volfgan-
ga Englera kraći je komentar Dnevni-
ka s osvrtom na vrijeme, prostor i nje-
gove karakteristike u obličju jedne po-
litike. Kronika 1933-1943. (str. 25-223)
kontinuirano slijedi najvažnije povije-
sne događaje od 1. siječnja 1933. za-
ključno s 24. lipnjem 1943. koji su
izravno i neizravno utjecali na komu-
nistički pokret. U Napomenama (str.
224-294) se donose pojašnjenja iza-
branih događaja, institucija i organiza-
cija naznačenih u tekstu. Opsežan i
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koristan dio ovog sveska predstavlja
Izbor iZ literature s posebnim poglavlji-
ma: Djela Dimitrova (Izdanja i zbirke,
Preuzeti govori i članci na nje-
mačkom jeziku, Zasebna pisma i Di-
mitrovljevi dokumenti); Izdanja o slu-
čaju Reichstaga; Život i djela Dimi-
trova; O povijesti Kominterne; Izvori
i dokumenti; Monografije i članci; Bi-
ografije, sjećanja i novinska izvješća;
O povijesti Sovjetskog Saveza i KP-a
(boljševika); O povijesti komuni-
stičkih partija; te popratni leksikoni.
ŽivotopIS Dimitrova (str. 366-379) lao-
nološki bilježi biografske podatke au-
tora Dnevnika od rođenja 1882. u
Kowatschewzima, Bugarska, afirma-
cije kao političkog vođe, do njegove
smrti u sanatoriju kraj Moskve 1949.
godine. Biografiji je priloženo i obitelj-
sko stablo Dimitrovljevih. Kako se u
dnevnicima spominje više od 2000
osoba iz cijeloga svijeta, priređivači su
ponudili KJ'atke biogrqjije (str. 382-680) s
najznačajnijim podacima iz života i
djelovanja važnijih ličnosti. Neizo-
stavno je pomagalo za snalaženje po
Dnevniku Indeks osoba, organizacija,
mjesta i pseudonima, na kraju pred-
stavljenoga sveska.

Značenje jedne osobe i njegova
odraza u svjetskoj povijesti svakako
pokazuje interes za objavom i u stra-
nim izdanjima.

Diana Mlkšić

Dokumenti organov in organi-
zacij narodnoosvobocli1nega gi-
banja u Sloveniji, knjiga 8, Lju-
bljana 2001; za tisak priredile
Marjeta Adamič, Darinka Dr-
novšek, Metka Gombač i Mari-
ja Oblak Čarni.

Prema riječima uredništva ova je pu-
blikacija nastavak serije od sedam
knjiga dokumenata organa i organi-
zacija Narodnooslobodilačkoga po-
kreta u slovenskim zemljama (za raz-
doblje od travnja 1941. do konca lip-
nja 1943. godine), koju je pod nazi-
vom DokulJJenti ljudske revolucije tJ

Sloveniji do 1989. godine izdao Institut
za noviju povijest u Ljubljani (lnštzlut
za nove;fo ~OdOI)I"lOv Ljub!jam).

Poslije 1989. autori edicije nastavili
su s pripravom objavljivanja doku-
menata za razdoblje od lipnja 1943.
do kapitulacije Italije u rujnu iste go-
dine. Naime, spomenuto je razdoblje
obilježilo snažnije djelovanje vodstva
Narodnooslobodilačkoga polaeta i
uključivanje dotada neopredijeljenih
stanovnika (tzv. "sredine") u Oslobo-
dilačku frontu slovenskoga naroda te
preuzimanje i organiziranje narodne
vlasti na terenu.

Takva se situacija odrazila i na količi-
nu arhivskoga gradiva, a time i na
potrebu za pomnijim odabirom do-
kumenata za objavu iz razdoblja prije
kapitulacije Italije. Za dokumente na-
stale poslije toga datuma planirano je
objavljivanje po tematskom izboru,
pa su u pripravi zapisnici sa sjednica


